

# 醴陵烈士纪念馆发现新史料 确认左权姐夫李人干烈士身份



▲李人干的《革命烈士证明书》。受访者供图



▲左权、李人干、左君武合影。受访者供图

## 醴陵新增一名进入英名录的革命烈士

“最近我们刚刚确认，左权的姐夫李人干也是我党的革命烈士。”醴陵烈士纪念馆馆长杨云志说，“和民间的概念不一样，我们所讲的烈士有着严格的标准，必须在最新烈士英名录上有记载，或者有人民政府发的烈士证，能够证明烈士身份的。”

李人干生于1898年，醴陵新阳乡人，出身贫寒，醴陵县立小学堂毕业，初级师范肄业。1923年冬到广州，进入大本营军政讲习所学习。1924年秋，该校并入黄埔军校，李人干被编入第六队学习，与左权、蔡申熙等人一起成了黄埔一期的毕业生。此后，他参加了第一、二次东征，历任军校教导第二团排长，东征军副连长。1925年10月13日于惠州战役不幸阵亡，葬于广州的东征阵亡烈士墓，年28岁。他的名字还被铭刻在黄埔军校旧址门口第一次北伐战争纪念碑上。

杨云志说：“当时处在国共合作时期，我们只知道李人干参加东征后牺牲，但对他是否加入了共产党一直没有找到确实的资料证据。”

今年4月，有两位研究左权的专家来到醴陵，杨云志请教他们关于李人干的事宜，这才得到了新的线索。此后，杨云志多番辗转查证，终于联系上了李人干的后人，这才看到了他们珍藏在家里的两份证书。一份是1952年11月由毛泽东签发的“革命牺牲军人家属光荣纪念证”，一份是1983年由民政部签发的“革命烈士证明书”。

杨云志告诉记者，原来，当年李人干的直系家属都在外地，因此他的烈士身份被当地录入，而作为籍贯所在地的醴陵却并不知情。“过去各地的统计口径不一致，档案资料不互通，所以这种情况在全国各地都不鲜见，我们一直在努力查证，希望尽可能地补齐。”

## 一个家族出了3名黄埔毕业生

相关部门目前已确认，左权家族不仅出了左权、李人干两位黄埔毕业生、烈士，左权继子左山的岳父李燮也出自黄埔军校。在那个战火纷飞的时代，各自奔赴国难，救亡图存，演绎了不同的人生。

根据左权之孙重庆大学教师左北红介绍，李燮是清末进士，受左权影响入读黄埔二期，后任职蒋介石侍从室，负责蒋的出行安全和炊食起居。因左权的原因，西安事变后选择离开回家。

此外，左权的表哥李明灏也是一位颇具传奇经历的将军，他早年曾毕业于保定军官学校，给孙中山当过文印秘书，确定选址并参与筹办了黄埔军校。曾接受国际共产主义组织秘密进行的高级情报培训，后直接受周恩来单线领导进行地下工作，给我党传递过重要情报。

“李明灏的情况和李人干有些类似，我们能够确认他为我党提供情报的经历，但是没有找到他入党的可靠证据。确定那个年代从事情报工作的人是不是党员非常困难，我们也一直在查证。”杨云志感叹道，“醴陵在近代出了近300位国共两党将军，其中不乏左权、陈明仁等名将，参与改变了中国近现代史，教育在其中起到了非常重要的作用。我们做这些工作，是为了不忘初心，尊重历史，也是为这些革命人士正名，更是为了让党史保持旺盛的生命力，给下一代讲好这些过去的故事。”

## 敬爱的共产党 生日快乐 感谢党恩，海德堡居民“众筹”了一场晚会

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/肖捷 通讯员/唐瑀泽)6月27日晚，荷塘区月塘街道东环社区在海德堡小区广场举办“喜迎党生日，欢庆邻里节”文艺晚会，近300名居民欢聚一堂庆祝“七一”，海德堡小区广场成了欢乐的海洋。

这场社区晚会的策划组织、台前幕后的演职人员全是社区居民，有跳《边区的太阳红》《十送红军》的，有唱《最美的歌儿唱给妈妈》的，有打非洲鼓的，有吹葫芦丝的，节目主题都围绕对党的感恩和热爱。

其中，一支由海德堡志愿者组成的合唱队满怀豪情地演唱了《学习雷锋好榜样》，这些雷锋精神的践行者受到了居民们的热烈欢迎。当11岁小业主谭肖伊婷登台表演京剧《麻姑献寿》向党献礼的时候，更是把气氛推向一个小高潮。

主持人是一台晚会的灵魂人物，组织者想到在晨荷小学先后担任大队辅导员、教务主任的业主易利老师，便向她发出邀请。作为海德堡小区的一员，又是小区党员志愿者，易利欣然接受了任务。

## 亲爱的村民们 生日快乐 移风易俗，伞铺25名村民集体庆生

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/杨如通讯员/杨焱焱 文钦)“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”6月28日，天元区雷打石镇伞铺村，一场特殊的集体生日会正在进行。

当天上午，伞铺村开展“湘妹子能量家园”活动暨村民集体生日会，伞铺村妇联、新时代文明实践站志愿者和邮政银行工作人员，为25名6月份出生的村民庆祝生日。祝福声中，寿星们许下心愿，吹灭蜡烛、切开蛋糕，与大家一起分享生日的快乐。村支两委还为寿星们送上生日礼物，寿星们个个乐得合不拢嘴。

“聚在一起过集体生日，既温馨又富有创意，与在家里相比，集体生日更加热闹。”村民们纷纷表示，“集体庆生”的新方式杜绝了互相攀比、大操大办的陋习，也拉近了党群干群关系和邻里之间的距离。



▲村民集体庆生现场。记者/杨如 摄

据了解，这是伞铺村第一次举办集体生日会。接下来，伞铺村将以“湘妹子能量家园”为契机，坚持每月组织集体生日、邻里帮家政服务、坚持技能培训等活动，让村民全程参与社会治理工作，传递移风易俗的良好社会风气，让文明新风在乡村落地生根。

# “醴漂”十年 台湾女艺术家与醴瓷的故事

策划/李曙光 执行/株洲晚报融媒体中心 肖捷

走过醴陵市中心繁华的大街，穿过狭窄的小巷，与瓷工为邻的关兰工作室藏在闹市并不起眼，却颇有声名。

2012年，与艺术打了一辈子交道的台湾艺术家关兰第一次在长沙看到醴陵釉下五彩瓷被其震撼，从台北搬来醴陵。到今天，关兰已经在此旅居创作十年，与醴陵结下了深厚的缘分，釉下五彩也成了她身上又一个标签。

## 1 因为萱草花 走上艺术之路

雨水桃花灼灼，惊蛰樱花灿灿，清明金樱子初露，小满石榴花枝头红艳……乡间田野每一朵不起眼的花草，在关兰眼中皆可入画，组成一幅小巧的醴陵24节气时景。

“我最近刚刚画到夏至的萱草花。”关兰的指尖拂过白胖的小瓷瓶，一朵黄澄澄的花儿仿佛盈露露水轻颦点头，尤为可爱。

也是巧合，现年69岁的关兰走上艺术之路正是因为萱草花。

1953年，关兰出生于香港，祖籍广东阳江。父亲关保民是隔山画派的重要传承人，与岭南画派大师关山月同乡同宗，能书画擅并工诗，被称为香港画坛“三绝牡丹王”。受父亲的影响，在那个生活艰难的年代，全家都喜爱书画，关兰也不例外。按辈分算，关兰称关山月为二伯，绘画也曾受他的指教。

关兰13岁那年，国际知名的植物学家、香港中文大学院士胡秀英来到她所在的中学参加活动，瞧见这个小小姑娘一板一眼地低头勾勒着萱草花，很是欣赏，便开口邀她每周末到自己的实验室打工，记录植物的图谱。“我在初中三年用笔记录下那些植物，部分被胡院士采用，经过重新编绘还出了一本书呢。”她说。

受此鼓励，关兰开始正式跟父亲学画。1976年她从台湾师范大学美术系毕业，从此踏入了艺术圈的门槛。她的导师林玉山曾这样评价关兰：“所学除师大外，多得自家传，且自有胜蓝之概。”



▲台湾女艺术家关兰。记者/肖捷 摄

## 2 往来两岸的艺术情缘

上世纪80年代，台湾经济起飞，兴起了一阵画展潮，人们对大陆的艺术很是推崇，但因为两岸不通，大量内地名家的假画在台湾招摇过市。迁居台湾正在学校教书的关兰见此情形大感义愤，在父亲和著名画家关山月等人的支持下，1988年，她在台北成立隔山画馆及国风出版社，极力促成两岸文化艺术交流。

关山月、吴冠中、于右任、王肇民……12年间，关兰经常往来两岸，举办了百余次大陆名家的个展，相继出版了上百册画册，把大陆的艺术输送进宝岛，在台湾数次引发轰动，留下了深远影响。

“那个年代要办内地名家的艺术展可不是件容易的事，得拿着香港护照进入内地，还要通过香港新华社作保办手续，才能把内地的艺术作品带进台湾。”关兰告诉记者。

2000年，关兰来到内地，在上海成立“海上山艺术中心”，继续推广当代艺术。频繁往来于上海、台湾、香港的那些年里，通过接触大量优秀的艺术家和作品，她逐渐对艺术有了更深刻的理解。

## 3 给釉下五彩注入了新的内涵

“那你是怎么来醴陵的呢？”记者问关兰。

“因为我一眼就喜欢上釉下五彩瓷了啊。”关兰笑着说。十年前，关兰陪伴于台湾、祖籍湖南益阳的先生丁志兴回乡祭祖，第一次在长沙看到了釉下五彩瓷，她立刻被这绚丽的色彩吸引，当即决定告别台湾的亲朋，独自留在醴陵专心从事釉下五彩瓷的创作。

早年间，关兰随父亲接触过陶瓷创作，父女俩在台湾、香港开过不少书画展，凭着数十年的艺术功底，关兰很快学会了釉下五彩瓷的烧制技术。同时，她潜心研究醴陵釉下五彩的历史，以隔山画派独有的技法绘瓷，形成了独树一帜的风格，丰富了醴陵釉下五彩的艺术语言。

著名陶瓷专家、文化部艺术品评估委员会委员田中曾评价道：“隔山画艺特别适合釉下五彩工艺的表现。这让关兰在醴陵很有优势，风格凸显。而她在瓷艺上的创新与突破，又给釉下五彩注入了新的内涵。这是台湾两岸真正意义上的深度文化交流。”

一年后，关兰的首次瓷绘个展“中国彩·中国心”在醴陵举办。其后，她还分别在长沙、广州等地举办了“活色生香·关兰瓷彩”、“当青花遇见蒙德里安”、“瓷画·瓷话”、“关兰瓷彩2021”四场主题个展，收获了业内的好评。

## 4 与醴瓷的余生之约

“对我来说，创作有着最纯粹的快乐，每次等待开窑的时候，总是怀着无限的期待。”十年“醴漂”生涯，让关兰全身心沉浸在陶瓷的世界里，每年要绘制百来件大大小小的作品，在她的工作室里收集了各式各样与醴瓷相关的资料，她的先生也在几年前来到醴陵，做了她的助手。

丁先生说：“在醴陵的生活舒适方便，这样的环境很适合让艺术轻松自然地生长出来。”

寓艺术于生活，融生活于艺术。关兰的作品将生活中常见的花、鸟、鱼、虫、果作为创作题材，以岭南画派撞水、撞色的小写意花鸟技法入瓷画，大胆结合现代绘画设计理念，并创造性地探索出色釉局部堆积、塑形技法，着重突显瓷彩，效果灵动洒脱，又雅致脱俗，让人眼前一亮。

“烧制醴瓷用的瓷土与稀有金属、稀土矿物，来自八亿年前地幔柱涌升的火成岩及其后的风化沉积震旦系岩层，又经过几次火成岩活动生成了各种与制瓷有关的矿床。醴陵人发现美瓷烧制到1380摄氏度为其最佳温度，冥冥中又返回地幔柱生成的起始温度，是一个惊艳的传奇。女媧炼五色石来不及欣赏的缤纷色彩，复由醴瓷烧制而出。”关兰曾这样诗意地描述醴瓷。

关兰认为，釉下五彩瓷白润如玉，彩透如虹，丰富的色彩是它最独特的优势。两年前，她去德国参观欧洲麦森瓷的一场展览后，更加感叹釉下五彩瓷的绝妙，称醴瓷绝对不输给世界名瓷。

“我遇到釉下五彩瓷的时机不早不晚刚刚好，恰好醴陵的瓷和彩发展到了最好的时候。”关兰表示，她希望用余生去感受釉下五彩瓷独特的魅力。



▲关兰的釉下五彩瓷作品。记者/肖捷 摄

## 影讯 美达影城(6月29日)

人生大事 18:25 19:10 20:10 21:05 21:50  
一周的朋友 13:30 15:30 17:30 19:30 21:30  
侏罗纪世界3 13:05 13:50 14:50 15:45 16:30 17:30  
订票热线:28106878

## 开奖 (开奖日期:2022年6月28日)

双色球 第2022073期  
06 10 14 15 26 29 12  
3D 第2022169期 7 1 9

体彩 排列3 第2022169期 4 6 9  
排列5 第2022169期 4 6 9 4 7  
7星彩 第2022073期  
8 3 8 3 6 1 13